

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### اخبار احمدیہ

۲۱ نومبر حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ بقدرہ الفریز کو کھانسی کی تکلیف سے توجیلے کی نسبت آرام ہے مگر منہ میں ابھی درم ہے اور زبان پر زخم ہے۔ احباب حضور امیرہ اللہ کی صحت کا مدد و عاجد کیلئے دعا فرمائیں۔

لاہور ۲۳ نومبر۔ نواب محمد عبداللہ خان صاحب کی طبیعت آج ابھی رہی۔ الحمد للہ۔ احباب موصوف کو صحت کا مدد کے لئے دعاؤں میں یاد رکھیں۔

۲۰ نومبر  
۲۱ نومبر  
۲۲ نومبر  
۲۳ نومبر

# الافتاح

۲۹۷۹ نمبر

سالانہ چہرہ ۲۳ روپے ششماہی ۱۳ روپے سہ ماہی ۷ روپے ماہانہ ۲ روپے

جلد ۳۵ جمعہ المبارک ۱۳ صفر ۱۳۲۹ھ ۲۴ نومبر ۱۹۱۵ء نمبر ۲۷۰

یونیورسٹی کے چیف سائنٹفک آفیسر  
فضل محمد ریسورٹ انسٹیٹیوٹ میں  
لاہور ۲۳ نومبر۔ اقوام متحدہ کے تعلیمی اور ثقافتی ادارے کے چیف سائنٹفک آفیسر برائے مشرق وسطیٰ پروفیسر ڈبلیو ای پرنل آج شام فضل عمر ریسورٹ انسٹیٹیوٹ میں تشریف لائے۔ پروفیسر صاحب موصوف ان دنوں ادارہ مذکورہ کی طرف سے پاکستان کا دورہ کر رہے ہیں۔ آئیے انھی ٹیوٹ کے ڈائریکٹر ڈاکٹر عبداللہ صاحب کی میٹ میں انسٹیٹیوٹ کی لیبارٹریوں کا ممبری اور دیگر شہادت کا اعزاز فرمایا اور ترقیاتی سکیموں میں خاص دلچسپی کا اظہار کرتے ہوئے سائنسی ریسورٹ کے میدان میں انسٹیٹیوٹ کی مساعی جید کو بہت سراہا۔ (سٹاف رپورٹر)

## کوئٹہ کمیشن نے اپنا پہلا صد پاکستانی نمائندے کو منتخب کر لیا

کوئٹہ ۲۳ نومبر۔ کوئٹہ کے لئے اقوام متحدہ نے جو کمیشن مقرر کیا ہے۔ اس کے ارکان نے آج با اتفاق رائے پہلے دو میمبروں کے لئے اپنا صدر پاکستانی نمائندے میاں منیاؤ الدین کو منتخب کر لیا ہے۔ اب ہر دو ماہ کے بعد صدارت دیگر ارکان تک عرصہ تہی کے لحاظ سے چلے گی۔ یہ انتخاب آج کوئٹہ میں ہوا۔

یہ آیا کمیشن سب سے پہلے جنرل کوئٹہ کے دارالحکومت منتقل ہو جائے گا۔

مالاکنڈ پن بجلی کی اچھوتیوں کی توسیع کا افتتاح

پشاور ۲۳ نومبر۔ سارے صوبہ سرحد کو بجلی مہیا کرنے کے سلسلہ میں حکومت نے جو سکیم تیار کی ہے۔ اس سلسلے میں آج وزیر اعظم سرحد خان عبدالقیوم خان نے مالاکنڈ پن بجلی کی توسیع کا افتتاح کیا۔ اس سے ضلع ہزارہہ کے کٹ بجلیبند علاقہ کو بجلی آج ہی سے ملنی شروع ہو جائے گا۔ ۱۹۵۷ء سے لیکر آج تک یہ آٹھویں توسیع ہے۔ وزیر اعظم کل بھی اس طرح دو اور دیہات کو بجلی پہنچانے کا افتتاح فرمائیں گے۔ اس وقت تک کل سو دیہات اور تحصیلوں کو بجلی مہیا کی جا چکی ہے۔ اور ۲۰، ۲۰ دیہات کو منتقل قریب ہی میں پہنچنے والی

## پنجوں کے بین الاقوامی تنگامی فنڈ کی طرف سے پاکستان کو ۲۰ لاکھ روپے کی مدد

کراچی ۲۳ نومبر۔ پنجوں کے بین الاقوامی تنگامی فنڈ کی طرف سے پاکستان کو حفظان صحت کی سکیموں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے بیس لاکھ روپے کی مدد دی گئی ہے۔ اس مدد سے کراچی میں ایک بہت بڑا تندرستی کے اندازہ ہسپتال اور لاہور میں ایک زچہ خانہ اور حفظان صحت کا مرکز قائم کیا جائے گا۔ ممبرین پاکستان کی مدد کے لئے اس فنڈ کی طرف سے ایک کروڑ روپے خشک دودھ بھی دیا گیا ہے جس میں سے ایک لاکھ پینتالیس روپے اور بقیہ کی روک تھام کی ادویات کثیر تعداد میں وصول بھی کی جا چکی ہیں۔ یاد رہے ۱۰ نئی دواؤں میں اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی نے اس ادارے کے قیام کو مستقل کرنے کی غرض سے اس کی میعاد میں ۱۹۵۳ء تک کے لئے توسیع کر دی ہے

## دور دور سے

لیکس ۲۳ نومبر۔ ترقی و تعمیر جدید کے بین الاقوامی بینک کے صدر رکن کو ہدایت موصول ہوئی ہے کہ مالیاتی بینک سے ایک کروڑ اور ۲ کروڑ ڈالر کے درمیان قرض کے لئے ابتدائی مذاکرات شروع کر دئے جائیں۔ اس قرض کی ضرورت سرحد میں بنانے کے لئے ہے۔

بیروت ۲۳ نومبر۔ لبنانی حکومت نے فلسطینی سرحد پر مقیم چوکیاں بنانے کا فیصلہ کیا ہے تاکہ یہودی جنوں اور اسرائیلیوں کے لبنان میں داخلے کو روکا جا سکے۔

لندن ۲۳ نومبر۔ فیصلہ کیا گیا کہ ایک پاکستان سوسائٹی بنائی جائے جس کے بڑے بڑے مقاصد برطانیہ اور کان و ولیم کے دوسرے ممالک کے درمیان دوستی بڑھانا اور ایک غیر جانبدار بنیاد پر پاکستان کی ثقافت، تاریخ، معاشرت، اداروں اور خارجہ پالیسی کا مطالعہ کرنا ہو۔ (دب ۱۰-اس)

نیروبی ۲۳ نومبر۔ کل برٹو کی جنگ کے بعد گرفتار شدہ گئے ۱۹ افریقی قبائلیوں کو سزائے موت سادی گئی۔ یہ سب ایک ایسے انتہا پسند مذہبی فرقے کے رکن ہیں جن کا مقصد افریقہ سے یورپینوں کا اخراج ہے۔ (سٹار)

قاہرہ ۲۳ نومبر۔ شاہی وزیر اعظم ناظم القدری نے اپنی حکومت کو مطلع کیا ہے کہ وہ عراقی رجیٹ اور حکومت سے اپنی گفتگو کے نتائج سے مطمئن ہیں۔ یہ تکرار عراقی بھی عرب ملکوں کا اتحاد چاہتے ہیں تاکہ خطرات کا حل کو مقابلہ کیا جائے۔

ملبورن ۲۳ نومبر۔ برطانیہ۔ امریکہ۔ آسٹریلیا۔ نیوزی لینڈ اور جنوبی افریقہ کے جو مزدب میاں جمع ہیں انہوں نے امریکی دفاعی ضرورت کے لئے دولت مشترکہ کے ممالک سے دس کروڑ پونڈ اڈن جمع کرنے کے لئے گفتگو شروع کر دی ہے۔ (سٹار نیوز ایجنسی)

۴ سرمانی اجلاس ۱۷ جنوری ۱۹۵۷ء کو شروع ہوگا۔

## ایک سال قید یا ایک ہزار روپے جرمانہ!

لاہور ۲۳ نومبر۔ حکومت پنجاب نے پنجاب یونیورسٹی کے رسالوں کے پبلسر کو نفاذ کرنے اور غیر دینے میں بددیانتی کرنے کے جرم کی سزا ایک سال قید یا مشقت یا ایک ہزار روپے جرمانہ یا دونوں سزائیں مقرر کی ہے۔

لندن ۲۳ نومبر۔ آج برطانیہ کا بیسنے اس سلسلے پر غور کیا کہ کیا حکومت معزور کو سزا دے سکتی ہے یا نہ۔ یاد رہے کل دارالعوام میں اس سلسلے پر بہت بے دے ہوئی تھی۔

## طمانیہ کو تیس لاکھ زیادہ کی برآمد

کراچی ۲۳ نومبر۔ اس سال کے پہلے میمبروں میں پاکستان برطانیہ کو جس قدر مال برآمد کیا۔ اس کی مالیت گزشتہ سال کی نسبت ۳۰ لاکھ زیادہ ہے۔ برطانیہ نے اس سال پاکستان سے تیس لاکھ پونڈ خام ادون درآمد کیا جبکہ گزشتہ سال صرف ۷ لاکھ پونڈ کیا تھا۔ تقابلاً اس ایک کروڑ ۹۰ لاکھ ۸۰ ہزار سو ۲۱۱ ڈالر کا جبکہ گزشتہ سال صرف ۵۵ ہزار ڈنٹ نکلا تھا بلکہ اس سال ساری مطلوبہ پیش پکٹن ہی سے نکلائی۔ جو گزشتہ سال کے مقابلے میں دگنی اور گھٹے کے مقابلے میں چوگنی ہے۔

## امریکی اور چینی حکام میں بات چیت

کوئٹہ ۲۳ نومبر۔ آج شمال مغربی کوریا میں امریکی اور چینی حکام کے درمیان بات چیت شروع ہو گئی۔ یہ بات چیت ان ۲۷ قیدیوں کے زبانی چینامات پر شروع ہوئی ہے جنوں نے کہا تھا کہ چینی امریکیوں سے لڑنا نہیں چاہتے۔ وہ صرف مایوسداریا کے نزدیک بجلی کے کارخانوں اور پانی کے ذخیروں کا حفاظت کرنا چاہتے ہیں۔

معلوم ہے کہ یہ بات چیت جنرل میکا رتھر کی منظور رکھا ہے ہوئی ہے۔

۲۳ نومبر۔ معلوم ہے کہ پنی ٹنگ میں برطانیہ سفارت خانہ کے حکام نے کوریا میں جنگ کرنے کے موضوع پر چین کی کمیونسٹ حکومت سے بات چیت شروع کر دی ہے۔

## تحقیقات ختم ہو گئی!

حیدرآباد سندھ ۲۳ نومبر۔ جمہوریت میں ۲۳ نومبر کی تاریخ کے سلسلے میں جو عدالتی تحقیقات کیلئے کی گئی تھی ان کے نتیجے میں آج اپنی تحقیقات ختم کر لی ہیں۔ امید کی جاتی ہے کہ کیسی اس سلسلے کے آخر تک اپنی رپورٹ حکومت سندھ کو پیش کر دے گی۔

سرحد اسمبلی کا سرمانی اجلاس

پشاور ۲۳ نومبر۔ امید کی جاتی ہے کہ سرحد اسمبلی کا

## کراچی کی خبریں

حکومت پاکستان بلوچستان کو آبپاشی کے لئے ۱۶ لاکھ ۴۰ ہزار روپے تقاضی قرضوں پر دینے کے مسئلے پر غور کر رہی ہے۔ یہ منظور ہونے پر سکیموں کے علاوہ ہوگی۔

باغبانی کی انجمن کے زیر اہتمام میان گل پاکستان بھولوں کی نمائش آئندہ سال ۱۶ فروری کو ہوگی۔

آج ایرانی بحری جہاز باہری کے افسر نے بہادر کارساز اور قائم کے تربیتی مرکزوں کا ملاحظہ کیا۔

بلوچستان کے لئے اصلاحات کی کمیٹی کا آج دوسرا اجلاس منعقد ہوا جس میں ریاستی اور سرحدی علاقوں کے نمائندوں نے شرکت کی۔

گورنر جنرل پاکستان جو ہفتے کو ڈھاکے جا رہے ہیں اپنے مجوزہ پروگرام کے مطابق ۲۹ کو کوئٹہ اور یکم دسمبر کو نراکھالی جائیں گے۔

آج بیگم رعنا بیات کی صدارت میں گل پاکستان خواتین ایسی ایشن کا اجلاس کراچی برانچ کے زیر اہتمام شروع ہوا۔ جس کو خطاب کرتے ہوئے بیگم بیات نے کہا۔ ہمیں اسلامی اصولوں پر چلنا چاہیے کہ ان میں روزمرہ کی زندگی اور معمول دشمنی کے تعلق واضح ہدایات موجود ہیں۔ آج ایسی ایشن نے ایک ایسے ہسپتال کے قیام کا اعلان کیا جس میں ۵۰ سو لیٹریٹس بستر ہوں اور مردوں اور اندھوں کیلئے خاص دائرہ بنائے جائیں گے۔

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

لاہور ۲۱ نومبر۔ پروفیسر سلطان محمود صاحب شاہراہ طاق دیتے ہیں۔ کہ جماعت احمدیہ لاہور کے زیر اہتمام ۲۶ نومبر (بروز ہفتوار) بعد دوپہر تین بجے سے ۴ بجے تک دائی۔ ایم سی۔ ایس ہال میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوگا۔ داخلہ بزدلیہ پاس ہوگا۔ جو پروفیسر صاحب کی معیت میں سکتا ہے۔



# کتاب چالیس جواہر پارے چھپ رہی ہے

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب (۱۳۱-۱۳۲) سے مقلد

کچھ عرصہ پہلے میں نے اپنی جدید تصنیف "چالیس جواہر پارے" کے متعلق اعلان کیا تھا کہ وہ انشاء اللہ اس جلسہ سالانہ کے موقع پر شائع ہو جائے گی۔ اب خدا کے فضل سے یہ کتاب بالکل مکمل ہے اور کتاب نے تقابلیت شروع کر دی ہے۔ امید ہے کہ انشاء اللہ دسمبر کے وسط تک چھپ کر تیار ہو جائے گی۔ اس کتاب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چالیس منتخب حدیثوں کا مترجم اور ضروری تشریح درج ہے اور تشریح کی ذیل میں بے شمار زائد حدیثوں کا ذکر بھی آ گیا ہے۔ کتاب کے شروع میں ایک تمہید بھی ہے جس میں

فمن حدیث اور مصطلحات حدیث اور مشہور کتب حدیث کے متعلق ضروری معلومات شامل ہیں۔ حدیثیں زیادہ تر انفرادی کبیر بکیر کی ہندی۔ اصلاح میں اس اور قومی ترقی کے مفہوموں سے متعلق رکھتی ہیں۔ حجم غالباً ایک سو اسی صفحہ پر مشتمل ہوگا۔ میں امید کرتا ہوں کہ خدا کے فضل و کرم سے یہ مجموعہ نہ صرف سکولوں اور کالجوں کے طلباء اور طالبات کے لئے بلکہ ہر اس شخص کے لئے جو اسلامی تعلیمات کا فلاح اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کا دلکش نمونہ معلوم کرنے کا خواہشمند ہے نیز نو مسلموں کیلئے بھی انشاء اللہ بہت مفید اور بابرکت ثابت ہوگا۔ بہر حال مدت سے میری یہ فرمائش تھی جو خدا نے پوری کرنے کی توفیق دی۔ اب اسے پڑھنا اور اس سے فائدہ اٹھانا اور اس کی اشاعت کو وسیع کرنا احباب کا کام ہے۔ قیمت جس کا بھی تک مجھے بھی علم نہیں (کیونکہ میں تو صرف ثواب کی خاطر سے لکھنے والا ہوں) بعد میں معلوم ہو جائیگی لیکن میرا خیال ہے کہ غالباً بارہ آنے کی نسخہ کے لگ بھگ ہوگی۔ ملنے کا پتہ یہ ہے۔

- (۱) ربوہ میں۔ بک ڈپوٹا لیب، تصنیف جماعت احمدیہ ربوہ (ضلع جھنگ)۔
  - (۲) لاہور میں مکتبہ تحریک بالمقابل نمبر ۱۶ نازکلی لاہور۔
- جو احباب حذیب ناچا ہیں انہیں انہی کے پتہ پر اپنا آرڈر بھیج سکتے ہیں۔ میں اپنے لئے صرف دوستوں کی دعا کا طالب ہوں۔

خاکسار مرزا بشیر احمد  
رتن باغ لاہور۔ ۱۲ نومبر ۱۹۵۰ء

## تقریب نکاح

مشرف شہید احمد صاحب امریکن کانگراہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ علیہ السلام نے ۱۴ نومبر دو شنبہ بعد نماز عصر پانصد روپیہ حق مہر پر حضرت سارہ قدسیہ بنت مولوی محمد ابراہیم صاحب خلیل مبلغ ازرقیہ دہلی سے بڑھایا اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ آمین۔  
خاکسار مشتاق احمد باجوہ وکیل البشیر

# مولوی غلام احمد صاحب بشیر اور مولوی ابوبکر صاحب نے کیلئے کراچی روانہ ہو گئے

احباب لاہور ریلیو سٹیشن پر مجاہدین کو دلی دعاؤں کے ساتھ الوداع کہا

لاہور ۲۳ نومبر۔ مکرم مولوی غلام احمد صاحب بشیر اور مولوی ابوبکر صاحب (علاقے کلہا پور کے) سلسلے میں ہالینڈ جانے کے لئے آج صبح پاکستان میں کے ذریعہ کراچی روانہ ہو گئے۔ اپنے مجاہد بھائیوں کو الوداع کہنے کے لئے بعض احباب لاہور ریلیو سٹیشن پر تشریف لائے ہوئے تھے۔ گاڑی روانہ ہونے سے قبل مکرم مولوی ابوالعطاء صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ نے اجتماعی دعا کو ان کی اور اس طرح احباب نے معافانہ اور محافلہ کے بعد دلی دعاؤں کے ساتھ انہیں رخصت کیا۔ جن احباب نے اسٹیشن پہنچ کر ان مجاہدین اسلام کو الوداع کہا۔ ان میں مکرم مولوی ابوالعطاء صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ مکرم مولوی رحمت علی صاحب مبلغ انڈونیشیا برادر مہر صاحب اور پروفیسر بشارت الرحمن صاحب کے اسماء قابل ذکر ہیں۔

امید ہے ہمارے مجاہد ۲۹ نومبر کو کراچی سے بذریعہ ہوائی جہاز ہالینڈ روانہ ہوں گے۔ احباب ان کے بخیر و عافیت پہنچنے اور مشن میں خاطر خواہ کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ مکرم مولوی غلام احمد صاحب بشیر چار سال تک ہالینڈ میں فریضہ تبلیغ ادا کرنے کے بعد آج ۱۹۵۰ء میں پاکستان آئے تھے۔ آپ کے ہالینڈ پہنچنے پر مکرم حافظ قدرت صاحب مبلغ انڈونیشیا مشن مرکز سلسلہ کی زبانت کے لئے پاکستان واپس تشریف لائے۔ مکرم مولوی ابوبکر صاحب اس سال ماہ ستمبر میں انڈونیشیا سے یہاں آئے تھے۔ چند ماہ مرکز سلسلہ میں قیام کرنے کے بعد اب وہ تبلیغ اسلام کے لئے ہالینڈ روانہ ہو رہے ہیں۔ آپ خدا تعالیٰ کے فضل سے قادیان کے فارغ التحصیل دینی تعلیم حاصل کرنے کے بعد آپ ۱۹۳۱ء میں اپنے وطن انڈونیشیا واپس تشریف لے گئے تھے جہاں آپ نے مبلغ سلسلہ کے طور پر پچاسی سال تک فریضہ تبلیغ ادا کیا۔ (دانشات پورٹ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ مِنَ الشَّیْطٰنِ الرَّجِیْمِ

## خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ آج ہی

### حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام

#### جماعت احمدیہ کے نام

(مکرم فرمودہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ارشاد ہے کہ ہر جماعت میں مجھ کے خلیفہ سے پہلے ام سے بڑھ کر سنایا کرے)

- (۱) آپ وہ لوگ ہیں کہ جن کے سپر اسلام کی آبیاری کا کام اللہ تعالیٰ نے کیا ہے۔
- (۲) آپ وہ لوگ ہیں کہ جنہوں نے ساٹھ سال سے اس کام کو ہر قسم کی قربانی کر کے کیا ہے۔
- (۳) آپ وہ ہیں جنہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کا شیل قرار دیا ہے۔
- (۴) آپ ہیں کہ جنہوں نے درجنوں ملکوں میں تبلیغی مشن قائم کر کے اسلام کا جھنڈا بلند کیا ہے۔
- (۵) آپ وہ ہیں کہ دشمن بھی آپ کے اس کام کی تعریف کرنے پر مجبور ہوتا چلا آیا ہے۔
- (۶) آپ کے اس کام کی وجہ سے باوجود تھوڑا اور غریب ہونیکے لوگ آپ کو بڑا اور امیر سمجھتے ہیں۔
- (۷) آپ نے پندرہ سال اسلام کی خدمت کے لئے خاص بوجھ اٹھایا ہے۔
- (۸) اب سوہویں سال میں کسی نہ کسی غفلت یا گناہ کی وجہ سے آپ کی قربانی میں ایک خطرناک کمی پیدا ہو گئی ہے۔
- (۹) تبلیغ رک رہی ہے مشن بے کا پور ہے میں مر کر معطل ہو رہا ہے۔
- (۱۰) اسلام اور اہمیت کے پاس ہوا ابھی وقت ہے اٹھو! اور اس عارضی غفلت کے پردوں کو چاک کر کے رکھ دو۔
- (۱۱) تحریک جدید کے سوہویں اور چھٹے سال کے چندے فوراً ادا کر کے دنیا کو تبادد کہ آپ اب بھی زندہ ہیں۔
- (۱۲) میری جوانی میں آپ نے میرا ساتھ دیا۔ اب کہ میں بیمار اور کمزور ہوں آپ کا فرض ہے کہ پہلے سے بھی زیادہ میرا بوجھ اٹھائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

**خاکسار۔ مرزا محمد احمد (خلیفۃ المسیح)**

## درخواستہاں دعاؤں

- (۱) شریا کھتہ صاحبہ بنت بابو احمد الدین صاحبہ کی بیٹی اور اچانک ضائع ہو گئی ہے احباب صحت کا مدد کیلئے دعا فرمائیں۔
- (۲) محترمہ بیگم صاحبہ عبدالرحمن صاحبہ ایم۔ اے عرصہ سے علیل چلی آتی ہیں۔ احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ صحت کا مدد فرمائے۔

## اعلان معافی

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ علیہ السلام نے تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جو دھری حبیب اللہ صاحب سیال واقف زندگی کو ان کی دنیوی است معافی پر ازاد ذرہ نوری معاف فرما دیا ہے۔  
نائب ناظر امور عامہ ربوہ

(۳) برادر محمد رفیق صاحب سنت نگر بعض برین نیوں میں مبتلا ہیں۔ خصوصاً مالی مشکلات کی وجہ سے از حد تکلیف میں ہیں۔ احباب ان کی مشکلات کی تسکین کی دعا فرمائیں۔  
خاکسار غلام محمد ثنائت



۲۲ نومبر ۱۹۵۰ء

# ذو معنی کلام اور انبیاء علیہم السلام

اکثر پادریوں نے سرور کائنات خاتم النبیین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ الزام لگایا ہے کہ میں آپ کی تعلیم نرم تھی۔ آپ اپنے پیروں کو بردباری اور برداشت کی تلقین فرماتے تھے۔ مگر جب آپ مدینہ پہنچے تو آپ نے فوراً اپنی نرم پالیسی کو سختی سے بدل دیا۔ اور آپ نے اپنے مخالفوں کے خلاف جارحانہ اقدام کرنا شروع کر دیا۔ پادری لوگ یہ اس لئے الزام لگاتے ہیں کہ آپ کو محض ایک دنیا دار انسان ثابت کیا جائے جو وقتی تقاضوں کے مطابق مصلحت اندیشی سے کام لیتے ہیں۔ یہ پادری دنیا کو یہ باور کرانا چاہتے ہیں کہ نعوذ باللہ آپ ایک جاہل از انسان تھے۔ صحیح معنوں میں خدا پرست نہیں تھے۔ جب مکہ میں آپ پر اور آپ کے پیروں پر سختیاں ہوتی تھیں۔ تو چونکہ آپ طاقت کا مقابلہ طاقت سے نہیں کر سکتے تھے۔ اس لئے آپ صبر اور برداشت کی تلقین کرتے تھے۔ ورنہ صبر اور برداشت آپ کی تعلیم کا کوئی اصول نہیں تھا۔ جب مدینہ میں پہنچے کہ آپ کو کچھ طاقت حاصل ہو گئی۔ تو آپ نے نعوذ باللہ اپنا پینتر بدل لیا۔ اور محض دنیاوی لیڈروں کی طرح اپنے دشمنوں کے خلاف جارحانہ حملے شروع کر دیئے۔ اور اس طرح خوش قسمت اور دانشمند دنیاوی لیڈروں کی طرح انہوں نے بھی اپنی حکومت قائم کرنے میں کامیابی حاصل کر لی۔ ہم نے پادریوں کے اس الزام کی نرم سے نرم الفاظ میں توضیح کرنے کی کوشش کی ہے۔ یہ الزام مستشرقین نے بڑی شہ و مد کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک پر لگایا ہے۔ اور عموماً آپ کے مغربی سوانح حیات لکھنے والوں نے اس بنیادی الزام کے نقطہ نظر سے آپ کی زندگی کے حالات کو بیان کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور اس خود ساختہ بنیاد پر افتراء اور کذب کی بڑی بڑی عمارتیں تعمیر کی ہیں۔ اور اس کو اس قدر پھیلا یا ہے کہ آپ کی زندگی کے ذرا ذرا سے اور ایک سے ایک واقعہ کو بھی ایک سازشی اور پہلے سے سوچی سمجھی ہوئی دنیاوی تدبیر کی کڑی ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ آپ کے عظیم الشان خلق کے ہر پہلو پر اپنے اسی زاویہ سے روشنی ڈال کر آپ کو محض ایک ایسا لیڈر ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے۔ جس کا مدعا صرف دنیاوی جاہ و ختمت کا حصول تھا اور کچھ بھی نہ تھا۔ اگرچہ اس کے لئے ان مستشرقین کو بڑی دور دور کی کوڑی لانا پڑی ہے۔ مگر وہ ہر پھر کہہ رہے ہیں کہ ہم نے اپنی تان توڑتے ہیں۔

ہمیں اس کا کوئی افسوس نہیں ہے۔ اور نہ آنا تعجب ہے کیونکہ دشمنان اسلام سے امید ہی کیا جاسکتی ہے۔ انہوں نے تو ایسا کرنا ہی تھا۔ ہمیں جس بات کا افسوس ہے وہ یہ ہے کہ ان دشمنان اسلام کی مدد خود ان علماء نے کی ہے۔ جو اپنے آپ کو اسلام کا بڑا عالم اور داعی سمجھتے ہیں۔ اور دوسروں کو ایسا باور کراتے ہیں۔ یہ علماء جیسا کہ ہم پہلے ہی کئی بار عرض کر چکے ہیں درباری علماء ہیں۔ جنہوں نے مسلمان کہلانے والے بعض بادشاہوں کی خواہشات دنیا طلبی کی تسکین کے لئے اسلام کو ایک تشدد اور ایسا دین بنا دیا کہ جس سے اب اپنے اور بیگانے بھی خوفزدہ ہیں۔ جیسا کہ ہم نے پہلے ہی ان کالموں میں وضاحت کر ہے۔ اس تشددی نظریہ کی داغ بیل اسلام میں اول اول خارج نے ان الحاکموا لادینہ کی محدود توضیح کر کے ڈالی تھی۔ انہوں نے خدا کی بادشاہت کے معنی انبیاء علیہم السلام کے معنی سے الگ تنگ اور محدود کر دیئے تھے۔ اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ انبیاء علیہم السلام علم ازل کے دلوں پر بھی خدا کی بادشاہت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ کیونکہ حکومت بھی انسانی زندگی کا ہی ایک پہلو ہے اور اسلام زندگی کے ہر پہلو پر صیغۃ اللہ ہے پھر ناپا جاتا ہے۔ مگر خوارج نے ظاہری حکومت کے حصول کو واحد مقصود بنا دیا۔ اور اس مقصود کے حصول کے لئے جبر و اکراہ کو بھی جائز قرار دے دیا۔ اس غیر اسلامی نظریہ نے اسلام تاریخ کو اتنا اپنی رنگ میں رنگ دیا۔ کہ اب دشمنان اسلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اپنا مندرجہ بالا الزام ثابت کرنے کے لئے کوئی دقت نہیں ہوتی۔ ان کو ہمارے درباری علماء کی تحریرات سے اپنا نظریہ جبریہ ثابت کرنے کے لئے کافی سے زیادہ مواد مل سکتا ہے۔ زمانہ حال میں جب مسلمانوں کو ان مستشرقین کے ان خیالات کا علم ہوا تو بعض علماء نے ان کے اس خیال خام کی تردید میں مضامین لکھے۔ اور کتابیں تصنیف کیں۔ لیکن جب زمانہ حال میں یورپ میں تشددی بنیاد پرستی ایک لادینی تحریکیں اٹھیں اور یہاں سیاسی چراغ کی کرنیں پڑنے لگیں۔ تو علماء کا ایک گروہ پھر درباری علماء کے تشددی نظریات کا شکار ہو گیا۔ اور مختلف رنگوں میں اس کا ظہور ہونے لگا۔

سب سے زیادہ اثر جرمن فاشزم کا ہوا۔ شروع میں اس سے کتر اثر اشتراکیت کا سمجھا جاسکتا ہے۔ لیکن بعض علماء پر شروع ہی میں اشتراکیت کا اثر زیادہ ہوا۔ الغرض مختلف علماء اپنی اپنی سیاحت اور ذہنیت کے مطابق

دورہ بدرجہ ان مغربی تحریکوں سے متاثر ہوئے۔ مگر سب نے ان تحریکوں میں درباری علماء کے خود ساختہ اسلام کی آواز با زشت محسوس کی۔ اقبال نے اگر اسلام کو دین شہبازی قرار دیا۔ جو مصافیر کے شکار میں اہمتر از نفسی حاصل کرتا ہے۔ تو بعض دیوبندی علماء نے اور ان سے لے کر مودودی صاحب نے اسلام کو ایک جارحانہ تحریک متصور کیا۔ جس کا منہ تھائے مقصود یہ ہے کہ تو اس سے نظامہ ہائے باطل کو مٹا کر اسلامی نظام برپا کیا جائے۔ چنانچہ مودودی صاحب نے تو یہاں تک صحابہ کی ہے کہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم پر یہ الزام لگایا ہے کہ آپ نے نعوذ باللہ بلاوجہ قیصر و کسر کے پر حملہ کر دیا۔ اور اپنے تئیں خطی خطوط کے جواب کا بھی انتظار نہ کیا۔ ذیل میں ہم آپ کی تصنیف "مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش حصہ سوم" سے ایک طویل حوالہ درج کرتے ہیں جس سے معلوم ہوگا کہ مودودی صاحب کے خیال میں مسیح علیہ السلام نے جب فریسیوں کے ایک سوال کے جواب میں یہ کہا تھا کہ "جو قیصر کا ہے وہ قیصر کو اور جو خدا کا ہے خدا کو ادا کرو" تو یہ محض ایک ذو معنی بات تھی۔ اور آپ کا وہ منشا نہ تھا جو ظاہر الفاظ سے نکلتا ہے بلکہ یہ اس طرح کے رویہ کا اظہار تھا۔ جس قسم کے رویہ کا الزام پادری لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی معنی زندگی کے متعلق لگاتے ہیں۔ کہ یہ محض ایک زمانہ دور اندیشی کی بناء پر تھا۔ اور صبر و برداشت کی تلقین محض ایک چال تھی۔ ورنہ اس کی بنیاد کس نیک پر تھی بلکہ اس حوالہ سے یہ بھی ظاہر ہوگا۔ کہ یہ چال اللہ تعالیٰ ہی نے کی تھی۔ کیونکہ اس لئے مکہ میں اس قسم کا ذمہ کلام نازل کیا۔ جس طرح کا ذمہ من جواب حضرت مسیح علیہ السلام نے فریسیوں کو دیا تھا۔ آپ فرماتے ہیں:-

" اس وقت فریسیوں نے جا کر مشورہ کیا کہ اسے کیونکہ باتوں میں پھنسا نہیں۔ پس انہوں نے اپنے شاگردوں کو ہیرودوں کے ساتھ اس کے پاس بھیجا اور انہوں نے دینی شاگردوں سے کہا کہ اسے اتنا ہم جانتے ہیں کہ تو چاہے۔ اور کسی کی پروا نہیں کرتا۔ راہ کی تعلیم دیتے۔ اور کسی کی پروا نہیں کرتا۔ . . . ہمیں بتاؤ کیا سمجھتا ہے۔ قیصر کو جزیہ دینا روا ہے یا نہیں؟ یسوع نے ان کی شرارت جانکر کہا۔ اے ریاکارو مجھے کیوں آزماتے ہو؟ جزیہ کا سکہ مجھے دکھاؤ۔ وہ دینا اس کے پاس آئے۔ اس لئے ان سے کہا یہ صورت اور نام

لہ مسیح علیہ السلام کے زمانے میں فلسطین کے ایک حصہ میں ہندوستان کی دیساریاں کی طرح ایک یودی ریاست قائم تھی جو سلطنت روم کی تابع فرمان تھی۔ اس کے بانی میریوہ کے نام پر اسکو عموماً میرودی ریاست کہتے تھے۔ ہیرودوں سے مراد ریاست کی پڑپس یا سس۔ آئی۔ ڈی کے آدمی ہیں۔

کا ہے؟ انہوں نے کہا قیصر کا۔ اس پر اس نے کہا جو قیصر کا ہے وہ قیصر کو اور جو خدا کا ہے خدا کو ادا کرو۔" (متی ۲۲-۱۵-۲۱)

اس قصہ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ دراصل ایک چال تھی فریسی اس تحریک کو ختم کرنے کے لئے چاہتے تھے۔ کہ حضرت مسیح کا کجکل از وقت خود سے تقادم کر دیا جائے۔ اور تحریک کے جڑ پکڑنے سے پہلے حکومت کے زور سے اسے کچھوڑا دیا جائے۔ اس لئے میرودی ریاست کی سس آئی۔ ڈی کے سامنے یہ سوال اٹھایا۔ کہ قیصر کو ٹیکس دیا جائے یا نہیں۔ جواب میں مسیح نے جو ذمہ منی بات کہی۔ اس کو دہرہ درہرہ سس سے سچی اور غیر سچی سب اس سامنے میں لے رہے ہیں کہ عبادت خدا کی کردہ اور اطاعت ہر اس حکومت کی کرتے رہو۔ جو تمہارے زمانہ میں موجود ہو۔ لیکن دراصل مسیح علیہ السلام نے تو یہ فرمایا کہ قیصر کو ٹیکس دینا روا ہے۔ کیونکہ ایسا کہنا ان کی دعوت کے خلاف تھا۔ اور یہ فرمایا کہ اسے ٹیکس نہ دیا جائے۔ کیونکہ اس وقت تک ان کی تحریک اس مرحلہ تک نہ پہنچی تھی کہ ٹیکس روکنے کا حکم دیا جاتا۔ اس لئے انہوں نے یہ لطیف بات کہی کہ قیصر کا نام اور اس کی صورت تو قیصر ہی کو داپس کر دو۔ اور مونا جو خدا سے پیدا کیا ہے۔ وہ خدا کی راہ میں سفر کرو۔

اس سازش میں ناکام ہونے کے بعد فریسیوں نے خود مسیح کے حواریوں میں سے ایک کو رشوت دے کر اس بات پر آمادہ کیا کہ وہ کسی ایسے موقع پر مسیح کو گرفتار کر لے۔ جبکہ عام بولے کا خطرہ نہ ہو۔ چنانچہ یہ تدبیر کارگر ہوئی۔ اور یہود اہ اسکو یوحنا نے مسیح کو پکڑا دیا۔

پھر ان کی ساری جاہت اٹھ کر اسے پہلاطس (رومی حاکم) کے پاس لے گئی اور انہوں نے الزام لگانا شروع کیا کہ اسے ہم نے اپنی قوم کو ہرکاتے اور قیصر کو خراج دینے سے منع کرتے اور اپنے آپ کو مسیح بادشاہ کہتے پایا۔ . . . پہلاطس نے سردار کاہنوں اور عام لوگوں سے کہا کہ میں اس شخص میں کچھ قصور نہیں پاتا۔ مگر وہ باور بھی زور دے کر کہنے لگے۔ کہ یہ تمام یہودیہ میں بیک گھیل سے یہاں تک لوگوں کو لکھا لکھا کر ابھارا ہے۔ . . . وہ جلا جلا کر سر ہوتے رہے کہ اسے صلیب دی جائے اور ان کا چلانا کارگر ہوا (لوقا ۲۳-۴-۲۳)

اسی طرح دنیا میں مسیح علیہ السلام کا مشن ان لوگوں کی پیدائش ختم ہوا۔ جو اپنے آپ کو حضرت مسیح کا وارث کہتے (دبانی دیکھیں حصہ کالم



# اگر احرار واقعی اسلام کا درد رکھتے ہیں تو آئیں اسلام کی راہ میں قربانیاں کریں ہمارے مقابلین!

## آج سے پندرہ برس قبل حضرت امام جماعت ائیدہ اللہ تعالیٰ کا اسرار کو چیلنج!

خود شنید احمد

”اگر احرار بھی یہ سمجھتے ہیں کہ وہ اسلام کا درد اپنے سینے میں ہم سے زیادہ رکھتے ہیں تو آئیں اور ہم سے قربانیوں میں مقابلہ کر لیں۔ وہ بھی مالی قربانی کریں اور ہم بھی مالی قربانی کرتے ہیں۔ وہ بھی جانی قربانی کریں اور ہم بھی جانی قربانیاں کرتے ہیں۔ پھر دیکھتے ہیں کہ کون اس مقابلے میں فاتح رہتا ہے۔“

Digitized by Khilafat Library Rabwah

باہمی اختلاف کے متعلق صحابہ کرام کا پاک نمونہ زندہ تو میں ہر چیز کو اپنی ترقی کا ذریعہ بنا لیا کرتی تھی حتیٰ کہ وہ ان حالات میں سے بھی اپنی کامیابی کی راہ نکال لیتی تھی جو بنظر بعضی طور پر تباہی اور ہلاکت کی طرف لے جانے والے ہوتے ہیں۔

کون نہیں جانتا کہ باہمی اختلاف اور مخالفت ہلاکت تباہی اور بربادی کی راہ ہے۔ بڑی بڑی عظیم الشان طاقتیں جو اپنے اپنے وقت میں کسی کو خاطر تک میں نہ لاتی تھیں محض باہمی اختلاف کی وجہ سے پھینک دی گئیں خاک میں مل گئیں۔ لیکن سیدالادین و لآخرین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ کی برکت سے صحابہ کرام کے مقدس گروہ نے اس باہمی اختلاف کو بھی اپنے لئے خیر و برکت کا موجب بنا لیا۔ وہ اختلاف نے نتیجہ میں بجائے ایک دوسرے کے عیب نکالنے اور بوجھل پن کے اپنی اپنی جگہ خدا اور اس کے رسول کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے زیادہ سے زیادہ قربانیاں کرتے اور اس طرح قربانی کے میدان میں سبقت لے جانے کو وہ اپنی رائے اور اپنے مسلک کے صحیح ہونے کا معیار بنا لیتے۔ گویا اسی چیز کو جو دنیا کے لئے زہر ہلال ہے اس پاک باز گروہ نے اپنی ترقی کا ذریعہ بنا لیا۔ سچی وہ نمونہ تھا جسے دیکھ کر ان کے آقا و مطاع صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے اختلاف کو رحمت سے تعبیر فرمایا۔

یہ نیک نمونہ تمام مسلمانوں کے لئے مشعل راہ ہونا چاہیے تھا۔ مگر آج مسلمانوں کی حالت یہ ہے جو باہمی اختلاف کو ایک دوسرے پر گند اچھالنے کی بجائے اسے اپنی ترقی کا ذریعہ بنانے میں ہے۔ احرار کی طرف سے جماعت احمدیہ کی مخالفت سب جانتے ہیں کہ مجلس احرار جماعت احمدیہ کی شدید معاند ہے۔ مگر اس مجلس کی کتاب زندگی کا ایک ایک ورق اس امر پر شاہد ہے کہ اس معاندت کے پردے میں دراصل اس کا مقصد اپنی غداروں پر یہ وہ ڈانٹ و تانت میں انتشار پیدا کرنا، پاکستان کو گروہ کرنا اور یوں اپنے آقا یاں کی عزت کو خوش کرنا ہے۔ تاہم اس مجلس کا دعویٰ یہی ہے کہ وہ جماعت احمدیہ

کے عقائد کو اسلام کے لئے خطرناک تصور کرتی ہے اور اس کی اسلام کے ساتھ محبت سے مجبور کرتی ہے کہ وہ اس جماعت کو مٹانے کی کوشش کرے۔ گو زعمائے احرار کی گذشتہ سرگرمیاں اور غداریاں اس امر کا پیکار کیا کر انکار کر رہی ہیں کہ ان کا یہ دعویٰ سراسر غلط اور بے بنیاد ہے تاہم اگر یہ مان بھی لیا جائے کہ ان کی اس معاندت کی تہ میں اب کوئی مخصوص سیاسی مزا نہیں کہہ سکتے بلکہ صرف اسلام کی محبت کام کر رہی ہے۔ تو پھر سوال یہ ہے کہ آیا ایک اسلام کا درد رکھنے والے گروہ کو مخالفت کرنے کا وہ پاکیزہ اور تعمیری طریق اختیار کرنا چاہیے جو صحابہ کرام اختیار فرمایا کرتے تھے یا وہی خیر اسلامی اور تخریبی طریق استعمال کرنا چاہیے جسے آج کل دنیا میں بالعموم استعمال کیا جاتا ہے اور جو قومی اخلاق اور اسلامی خصوصیات کو تباہ و برباد کرنے والا ہے؟

اس وقت تک تو زعمائے احرار نے مخالفت کے لئے ہمیشہ تخریبی پہلو کو مدنظر رکھا ہے۔ یعنی سوائے جماعت احمدیہ کو برا بھلا کہنے اور عوام کو اس کے خلاف مشتعل کرنے کے خود کبھی کوئی ایسا کام کر کے نہیں دکھلایا جسے عملی طور پر اسلام کی خدمت کہا جاسکے۔ چنانچہ خود مجلس احرار کے چوٹی کے لیڈر اور سابق صدر مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی نے اعتراف کیا ہے کہ:۔

”احرار کا ذہن تخریبی ہے یعنی وہ عیسائیت کی بنیادوں پر اپنی تخریب کی اساس اٹھاتے ہیں۔“ (چٹان، ۳۰ اکتوبر ۱۹۵۰ء)

سوال یہ ہے کہ کیا یہ تخریبی سرگرمیاں اسلام کے درد اور جوش کی آئینہ دار ہیں؟

### زعمائے احرار کو حضرت امام جماعت احمدیہ کی دعوت

آج سے پندرہ برس قبل جب احرار بڑے زور و شور سے جماعت احمدیہ کی مخالفت کے لئے میدان میں نکلے تھے۔ تو حضرت امام جماعت احمدیہ ائیدہ اللہ تعالیٰ نے انہیں دعوت دی تھی کہ اگر فی الحقیقت وہ اسلام کے لئے اپنے دل میں درد رکھتے ہیں تو وہ زبانی لاف و گزاف کی بجائے قربانیوں کے میدان میں جماعت احمدیہ کا مقابلہ کریں۔ تاہم دنیا فریقین کے کام سے اندازہ لگا سکتے ہیں کہ

دل میں اسلام کی سچی محبت ہے۔ چنانچہ حضور نے فرمایا:۔

”وہ احرار جو یہ کہتے ہیں کہ احمدی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تکلم کرنے والے ہیں۔ وہ احرار جو یہ کہتے ہیں کہ اسلام کا درد احمدیوں کے دلوں میں نہیں۔ وہ احرار جو یہ کہتے ہیں کہ احمدی اسلام کے دشمن اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عناد رکھنے والے ہیں انہیں چیلنج کرنا ہوں۔۔۔۔۔ کہ اگر وہ اپنے دعویٰ میں سچے ہیں تو آئیں اور غیر توہم جتنی ہمدردوں اور قربانیوں وغیرہ کو مسلمان بنانے کے لئے وہ بھی قربانیاں کریں اور ہم بھی قربانیاں کرتے ہیں۔ وہ بھی۔۔۔۔۔“

۔۔۔۔۔ اشاعت اسلام کے لئے جانی اور مالی قربانیاں کر کے دکھلائیں اور ہم بھی اپنے اپنے افراد کو لے کر مالی اور جانی قربانیاں کرنے میں پھر دنیا پر خود بخود ظاہر ہو جائے گا کہ کون اسلام کی محبت کے دعویٰ میں سچا ہے۔ اور کون کا ذہن کون اپنے منہ کی لاف و گزاف سے دنیا کو تانگ کرنا چاہتا ہے اور کون علیحدگی میں اسلام سے اپنی محبت کا ثبوت پیش کرتا ہے صرف منہ سے اسلام کی محبت کا دعویٰ کرنا تو ایسا ہی ہے جیسے کہتے ہیں کہ سڑک واروں کو گھر نہ بچھاؤں۔ ہم سے جانی اور مالی قربانیوں میں مقابلہ کریں اور پھر دیکھیں کہ کون اسلام کا سچا درد اپنے سینے میں رکھتا ہے۔۔۔۔۔“

اللہ تعالیٰ یہ معیار قرار دیتا ہے کہ اگر کوئی قوم اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول سے محبت کا دعویٰ کرتی ہو تو ضروری ہے کہ وہ ایسی قربانیاں کرے جو دوسروں سے ممتاز حیثیت رکھتی ہوں۔ پس اگر احرار بھی یہ سمجھتے ہیں کہ وہ اسلام کا درد اپنے سینے میں ہم سے زیادہ رکھتے ہیں تو آئیں۔ اور ہم سے قربانیوں میں مقابلہ کر لیں۔ وہ بھی مالی قربانی کریں اور ہم بھی مالی قربانی کرتے ہیں۔ وہ بھی جانی قربانی کریں اور ہم بھی جانی قربانیاں کرتے ہیں۔ پھر دیکھتے ہیں کہ کون اس مقابلے میں فاتح رہتا ہے۔۔۔۔۔“

میں یہ جانتا اور یقین رکھتا ہوں کہ اگر آج صورت پورے اور میں اپنی جماعت سے

یہ مطالبہ کر دوں کہ صرف جو نیاں ہیں اور کھڑے چھوڑ کر تبلیغ اسلام کے لئے میرے پیچھے چلے آؤ۔ تو میں یہ یقین رکھتا ہوں کہ جب میں یہاں سے نکلوں گا تو بہت عجز و منافی پیچھے رہ جائے گا۔ باقی سب میرے ساتھ چل پڑیں گے۔۔۔۔۔“

یہ آئینہ گروہ مسلمانان ہند کے نمائندے بھی تھے اب کمال کر کے دکھلائیں۔ کیا یہ تعجب کی بات نہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر توہم اپنی جائیں اور اپنے اموال قربان کر رہے ہوں لیکن محبت ان لوگوں کے دلوں میں گھر بیٹھ

موجزن ہوئے

دخترہ جمعہ از افضل ۱۹ مارچ ۱۹۵۰ء

آج حضور کے مزدرب بالا ارشاد پندرہ برس گذر چکے ہیں۔ مگر احرار اور ان کے ممنواؤں کو آج تک حضور کی یہ دعوت قبول کرنے کی توفیق نہیں ملی۔ حالانکہ اگر ان کا یہ دعویٰ درست ہوتا کہ وہ محض اسلام کی محبت اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے غیرت کی وجہ سے جماعت احمدیہ کی مخالفت کر رہے ہیں۔ تو یقیناً انہیں بلا تامل یہ دعوت قبول کرنی چاہئے تھی۔ کیونکہ اسلام کا درد رکھنے والوں کے لئے اس سے بڑھ کر خوشی اور مسرت کا اور کونسا موقع ہو سکتا ہے کہ انہیں اسلام کی خاطر قربانیوں کے لئے بلایا جائے اور قربانیوں کو اپنی سچائی کا معیار قرار دیا جائے۔

### یہ دعوت آج بھی قائم ہے

آج جبکہ احمدی زعماء جماعت احمدیہ کی معاندت اور اسے کھینچنے کے ارادہ سے پھر میدان میں نکلے ہیں اور اپنے مخصوص تخریبی ہتھیار یعنی جھوٹ، سفارہ دہی، ظلم، اشتعال انگیزی وغیرہ پوری شدت سے استعمال کر رہے ہیں۔ ہم ملک کے تمام نچیدہ، متین اور اسلام کا درد رکھنے والے اصحاب سے یہ اپیل کرتے ہیں کہ وہ احرار زعماء کو چھین کر اگر ان کی سرگرمیوں کا اصل مقصد درپردہ ملت میں انتشار پھیلانا ہے۔

۔۔۔ اور اس طرح دشمنان پاکستان کو خوش کرنا نہیں ہے۔ تو کیوں وہ فیصلہ کی اس سادہ اور آسان راہ کو اختیار نہیں کرتے جو ہر لحاظ سے بہترین راہ ہے۔ کیا اس سے بڑھ کر مبارک راہ بھی کوئی ہو سکتی ہے کہ احمدی اگر بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کے لئے دس مبلغ بھیجتے ہیں تو وہ اس کے مقابلہ میں بسکٹ مبلغ بھیجیں۔ احمدی اگر تبلیغ اسلام کے لئے دس لاکھ روپیہ جمع کریں تو وہ دس کروڑ فراہم کریں۔ اگر وہ مخالفت کا یہ انداز اختیار کریں اور اس طرح عمل کے میدان میں اپنی برتری ثابت کر دیں تو اس سے ایک طرف تو جماعت احمدیہ کو وہ شکست ہوگی جو ان کی سبکدوشوں تبلیغی کا نفسوں اور ان کے آتش بیان مقرر روں کی ہزاروں تقریروں سے اب تک حاصل نہیں ہو سکا

(دانی صفحہ ۷ پر)



### ملفوظات حضرت محمد عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام

## اللہ تعالیٰ کا فیض حاصل کرنے کیلئے درود شریف کی کثرت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### درود شریف کے پڑھنے کا صحیح طریق

درود شریف اس طور پر پڑھیں کہ جیسا عام لوگ طوطے کی طرح پڑھتے ہیں نہ ان کو جناب حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کچھ کمال خلوص ہوتا ہے اور نہ وہ حضور تمام سے اپنے رسول مقبول ہونے کے لئے برکات الہی مانگتے ہیں۔ بلکہ درود شریف سے پہلے اپنا یہ مذہب قائم کر لینا چاہیے کہ رابطہ محبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس درود تک پہنچ گیا ہے کہ ہرگز اپنا دل تجویز نہ کر سکے کہ ابتدائے زمانہ سے انتہا تک کوئی ایسا فرد بشر گذرا ہے جو اس مرتبہ محبت سے زیادہ محبت رکھتا تھا یا کوئی ایسا زوال والا ہے جو اس سے ترقی کرے گا۔

اور قیام اس مذہب کا اس طرح ہو سکتا ہے کہ جو کچھ صحابہ صادق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں مصائب اور شدائد اٹھاتے رہے ہیں یا آئندہ اٹھائیں یا جن جن مصائب کا نازل ہونا عقل تجویز کر سکتی ہے۔ وہ سب کچھ اٹھانے کے لئے دلی ہمدردی سے ظاہر ہو۔ اور کوئی ایسی مصیبت عقل یا فزت واہمہ پیش نہ کر سکے کہ جس کے اٹھانے سے دل رک جائے اور کوئی ایسا حکم عقل پیش نہ کر سکے کہ جس کی اطاعت سے دل میں کچھ روک یا انقباض پیدا ہو اور کوئی ایسی مخلوق دل میں جگہ نہ رکھتی ہو جو اس جنس کی محبت میں حصہ دار ہو۔ پس جب اس طور پر یہ درود شریف پڑھا گیا۔ تو وہ رسم اور عادات سے باہر ہے۔ اور بلاشبہ اس کے عجیب انوار صادر ہوں گے۔

اور حضور تمام کی ایک یہ بھی نشانی ہے کہ اکثر اوقات گریہ دیکھا سا لفظ نثار ہو اور یہاں تک یہ توجہ رکھو اور ریشہ میں تاثیر کرے کہ خواب اور بیداری یکساں ہو جائے۔

(مکتوبات احمدیہ جلد اول صفحہ ۱۱۳)

مکہ مکرمہ ملک غلام حسین صاحب رہنمائی سے بیان کیا کہ غالباً ۱۸۹۷ء کے سالانہ جلسہ کے موقع پر جب میں ۱۱ سالہ مان میں اپنے دو ساتھیوں سمیت حضور کی خدمت میں حاضر ہوا تو میں نے عرض کیا کہ پیسے ہم لوگ شیعوں تھے اور اس وقت ہم اہل بیعت بڑی پرہیزگار تھے۔ اور اب کونسا درود شریف پڑھا کریں۔ فرمایا جو درود شریف نمازوں میں پڑھا جائے وہی پڑھا کریں۔

اور جب میں اپنے ساتھیوں سمیت واپس لوٹا تو میں نے درود شریف پڑھنے کے متعلق حضور کے ارشاد کی بنا پر اپنی سمجھ کے مطابق اپنا یہ معمول بنالیا کہ عشاء کی نماز کے بعد الگ بیچہ کر کے آئینہ آئینہ درود شریف پڑھنا شروع کر دیا اور جب سمجھتا تھا کہ اب لوگ سو گئے ہیں تو اس وقت بلند آواز سے پڑھنے لگا تھا اور بہت بہت دیر تک بلند آواز سے پڑھتا رہتا تھا۔ فرمایا دو بیٹے اسی طرح کرتا رہا۔ جس کی وجہ سے میرے داماد کو اور میری حامی کو نقصان پہنچنے لگا اور میرے کانوں میں مکھیوں کی طرح ششوں فنوں کی سی آوازیں آنے لگیں جو میری یہ حالت ہو گئی تو میں پھر دارالامان میں پہنچا۔ اور حضور کی خدمت میں اپنی حالت بیان کی۔ حضور نے مسکرا کر فرمایا کہ میرے کہنے کا یہ مطلب نہیں تھا بلکہ میرا یہ مطلب تھا کہ درود شریف کے معنی اچھی طرح سے ذہن میں رکھو سوچ سوچ کر اور سمجھ کر پڑھا جائے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات کو یاد کر کے آپ پر درود بھیجا جائے۔ آپ کے طفیل ہی اللہ تعالیٰ نے ہمیں ہر طرح کے شرک سے بچایا۔

درود معلوم نہیں ہماری کیا حالت ہو تی میں نے عرض کیا کہ کتنی بار درود درود شریف پڑھا کروں۔ فرمایا کسی خاص تعداد کی شرط نہیں۔ اور نہ اسکی ضرورت ہے۔ بلکہ سوچ سمجھ کر اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات کو یاد کر کے اس سے جس قدر پڑھا جا سکے اسی قدر پڑھا کریں

پھر میں نے عرض کیا کہ کوئی اور وظیفہ بھی ارشاد ہو۔ فرمایا استغفار بہت پڑھا کریں نیز فرمایا اس کے معنی کسی سے پڑھ لینا اور سمجھ کر یاد کر لینا

ایک دفعہ ایک صاحب نے حضور کی خدمت میں عرض کیا کہ دلائل الجبروت کو جو ایک دفعہ لکھ لی کتاب ہے اور اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود اور آپ کی تعریفیں ہی ہے۔ وہ اسے طور پر پڑھنے میں کوئی حرج تو نہیں؟ فرمایا انسان کو چاہیے کہ لا ان شریف کثرت سے پڑھے جب اس میں دعا کا مقام آوے تو دعا کرے اور خود بھی خدا سے وہی چاہے جو اس دعا میں چاہا گیا ہے۔ اور جہاں عذاب کا مقام آئے تو اس سے پناہ مانگے اور ان بد اعمالیوں سے بچے جن کے باعث وہ قوم تباہ ہوئی۔۔۔۔۔ رسم اور بدعات سے پرہیز بہتر ہے اس سے دفعہ رفتہ شریعت میں تصرف شروع ہونا ہے۔ بہتر طریق یہ ہے کہ ایسے وظائف میں جو وقت اس نے صرف کرنا ہے وہی قرآن شریف

کے تدبیر میں لگا دے۔ دل کی اگر سختی ہو تو اس کو نرم کرنے کے لئے یہی طریق ہے کہ قرآن شریف کو ہی بار بار پڑھے۔۔۔۔۔ اب اس زمانہ میں لوگوں نے عدل خائستے پڑھائے ہوئے ہیں شیعوں نے الگ۔ سنیوں نے الگ۔ ایک دفعہ ایک شیعہ نے میرے والد صاحب سے کہا کہ میں ایک فقرہ بتاتا ہوں وہ پڑھ لیا کر تو پھر ظہار اور درود وغیرہ کی ضرورت نہیں ہوگی۔ اسلام میں کفر بدعت۔ اتحاد۔ زنا وغیرہ اسی طرح سے آئے ہیں کہ ایک شخص صاحب کے کلام کو اس قدر عنایت دی گئی۔ میں نے کہا کہ کلام الہی کو دی جانی چاہیے تھی۔ (انوار البدر جلد ۲ صفحہ ۷۷)

### درود شریف کی غرض سے پڑھنا چاہیے

”جیسا کہ میں نے زبانی بھی عرض کیا تھا۔ درود شریف اس غرض سے پڑھنا چاہیے کہ تا خداوند کریم اپنی کامل برکات اپنے نبی کریم پر نازل کرے اور اس کو تمام عالم کے لئے سرچشمہ برکتوں کا بنادے۔ اور اس کی بزرگی اور اس کی شان و شوکت اس عالم اور اس عالم میں ظاہر کرے۔ یہ دعا حضور تمام سے ہوئی چاہیے۔ جیسے کوئی اپنی مصیبت کے وقت حضور تمام سے دعا کرتا ہے بلکہ اس سے زیادہ تضرع اور التجا کی جائے اور کچھ اپنا حصہ نہیں دیکھنا چاہیے کہ اس سے کچھ کو یہ ثواب ہو گا یا یہ درجہ ملے گا بلکہ خاص بھی مقصود ہونا چاہیے کہ برکات کاملہ اللہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوں اور اس کا جلال دنیا اور آخرت میں چمکے اور اسی مطلب پر انصاف بہت ہونا چاہیے اور دن رات دوام توجہ چاہیے یہاں تک کہ کوئی مراد اپنے دل میں اس سے زیادہ نہ ہو۔ (مکتوبات جلد اول صفحہ ۱۱۳)

آپ درود شریف کے پڑھنے میں بہت ہی متوجہ رہیں اور جیسا کہ کوئی اپنے پیارے کے لئے فی الحقیقت برکت چاہتا ہے ایسے ہی ذوق اور اخلاص سے حضرت نبی کریم کے لئے برکت چاہیں اور بہت ہی تضرع سے چاہیں۔ اور اس تضرع اور دعا میں کچھ بناؤ نہ ہو بلکہ چاہیے کہ حضرت نبی کریم سے سچی دوستی اور محبت ہو اور فی الحقیقت روح کی سچائی سے وہ برکتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے مانگی جائیں کہ جو درود شریف میں مذکور ہیں۔۔۔۔۔ اور ذاتی محبت کی یہ نشانی ہے کہ انسان کبھی نہ نکلے اور نہ طول ہو۔ اور نہ اغراض نفسانی کا دخل ہو اور محض اسی غرض کے لئے پڑھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر خاوند کریم کے برکات ظاہر ہوں۔ (مکتوبات جلد اول صفحہ ۱۱۳)

آنحضرت پر درود بھیجنے کے حکم میں کیا حکمت ہے اگرچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی دوسرے کی دعا کی حاجت نہیں۔ لیکن اس میں ایک نہایت عمیق

مجید ہے جو شخص ذاتی محبت سے کسی کے لئے رحمت اور برکت چاہتا ہے وہ بیعت علاذاتی محبت کے اس شخص کے وجود کا ایک جزو ہو جاتا ہے۔ پس جو فیضان شخص مدعو لہ پر ہوتا ہے وہی فیضان اس پر ہوتا ہے۔ اور چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر فیضان حضرت اہدیت کے بے انتہا ہیں اسلئے درود بھیجنے والوں کو کہ جو ذاتی محبت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے برکت چاہتے ہیں سبے انتہا برکتوں سے بغیر اپنے بوش کے حصہ لٹا ہے۔ مگر بغیر روحانی بوش اور ذاتی محبت کے یہ فیضان بہت ہی کم ظاہر ہوتا ہے۔ (مکتوبات احمدیہ جلد اول صفحہ ۲۵۲)

”زیادہ میں دیکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فیوض عجیب زوری شکل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف جاتے ہیں اور پھر وہاں جا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سینہ میں جذب ہو جاتے ہیں اور وہاں سے نکل کر انہما نایاب ہوجاتی ہیں اور بغیر حصہ رسد ہی ہر شخص کو پہنچتی ہیں۔ یقیناً کوئی فیض بدوں وساطت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دوسروں تک پہنچ ہی نہیں سکتا اور فرمایا۔ درود شریف کیا ہے؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عرش کو حرکت دینا ہے۔ جس سے یہ لوگ نایاب نکلتی ہیں جو اللہ تعالیٰ کا فیض حاصل کرنا چاہتا ہے اس کو لازم ہے کہ وہ اکثر سے درود شریف پڑھے تاکہ اس فیض میں حرکت پیدا ہو۔ (انوار المحکم جلد ۲ صفحہ ۷۷)

### درود شریف کے پڑھنے میں کسی معین تیار رکھنا چاہیے

پابندی ضروری نہیں ہے ”درود شریف وہی بہتر ہے کہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے نکلے اور وہ یہ ہے۔ اللہ صلی علیہ وسلم کے وجود میں پڑھا جاتا ہے آؤ تک (تمام درود شریف سے ہو) درود شریف زیادہ مبارک ہے یہی اس عاجز کا درود ہے اور کسی تعداد کی پابندی ضروری نہیں اخلاص اور محبت اور حضور اور تضرع سے پڑھنا چاہیے اور اس وقت تک ضرور پڑھنے دیں کہ جب تک ایک حالت رقت اور بے توجہی اور ناتوازی پیدا ہو جائے اور سینہ میں انشراح اور ذوق پایا جائے۔ (مکتوبات جلد اول صفحہ ۱۱۳)

”درود شریف کے پڑھنے کی مفصل کیفیت پیلہ لکھ چکا ہوں۔۔۔۔۔ کسی تعداد کی شرط نہیں۔ اس قدر پڑھا جائے کہ کیفیت صلوٰۃ سے دل مملو ہو جائے اور ایک انشراح اور لذت اور حیات قلب پیدا ہو جائے اور اگر کسی وقت کم پیدا ہو تو بھی تبدیل نہیں ہونا چاہیے اور کسی دوسرے وقت کا منتظر نہ ہونا چاہیے۔ اور ان کو وقت صفا ہیئت میر نہیں آتی۔ سو جس قدر میرا کہے اسکو کبریت احمدیہ اور اس میں دل و جان سے مصروفیت اختیار کرے۔ (مکتوبات احمدیہ جلد اول صفحہ ۱۱۳)











